

## Курильский рыбак

### Увековечить память

Работая в вечерней школе, я познакомилась с моряком. Природа наделила его богатырским ростом и редкой красотой. Он работал бочманом на «Юконе». Через некоторое время мы поженились. Борис закончил среднюю школу и техникум. На Курилы прибыл из Москвы, чтобы почтить память отца. Тот был военным летчиком и сражался за Курилы. Я послушала и тут же забыла, военных было очень много и он был один из них.

Однажды, находясь на курсах в Южно-Сахалинске, я зашла в Дом Офицеров. Мое внимание привлекла фотография военной хроники. На ней были засняты член правительства Л.И.Микоян, генерал Пуркаев – командующий Дальневосточным военным округом, и был еще третий человек – копия моего мужа только в кожаном пальто и летной фуражке. Надпись гласила, что эти лица посетили Курилы и Сахалин в целях разработки хозяйств после японской оккупации. Каждый день до самого отъезда я ходила смотреть на эту фотографию и никак не могла понять, что это за человек. Ни музей, ни военкомат не могли ответить на мой вопрос: «Кто этот человек?».

Вернувшись домой, я рассказала о снимке мужу Борису. Он просто ответил: «Это мой отец». Тогда я попросила мужа рассказать о своем отце. Вот его рассказ.

Семейство Ковалевых происходило из города Краматорска. Деды и дядька работали на металлургическом заводе. Молоденький Костя попал в летное училище и большую авиацию. Судьба забросила его на Дальний Восток в поселок Хароль, Приморского края. Там базировалась его летная часть. Именно там он познакомился с обаятельной украинкой Любой Грицай. Они поженились. В 1938 году у них родился сын Борис.

Летчик Ковалев был очень добрый и отзывчивый. Когда от родов умерла его сестра, он взял ее сына на воспитание, дал ему свою фамилию и всячески заботился о нем. Сейчас Георгий Константинович Ковалев – капитан дальнего плавания, проживает в г.Клайпеда, директор БМБ...

Наступил август 1945 года. Летчик Ковалев принял участие в освобождении Курил, к этому времени он уже был подполковником, командиром дивизии. Участвовал в боях за Шумшу, сбил несколько японских самолетов, за что правительство удостоило его высокой наградой – орденом Боевого Красного знамени. Неся службу на военном аэродроме о.Шумшу, иногда навещал семью, живущую в Елизово. В это время на Дальний Восток прибыл Микоян. Ковалева включили в состав делегации.

Аэродром требовал много хлопот. Приходилось часто ездить. Позднее, как специалисту высокого профиля, командование доверило ему испытание реактивных самолетов. Молодого, талантливого летчика заметили и направили на учебу в Высшую Летную военную Академию.

С грустью покидали Ковалевы Камчатку, оставляя ставший родным уютный домик. Зима еще не кончилась, уезжать пришлось на собаках. По пути в Москву, Ковалев отвез жену и детей родственникам, и стал курсантом Военной Академии. Начались дни занятий, зачеты, полеты. В это время незаметно подкрадывалась и развивалась коварная болезнь – тромбофлебит ног.

Ходить было трудно. Ноги распухли и чернели. Но уходить из строя не хотелось. Наконец, учеба позади. Академия закончена с отличием. Летчику было присвоено звание генерал-майор и он был направлен командующим Белорусским военным округом.

С рвением взялся он за дело, работал с большим напряжением. Частые командировки, учения, проверки. Жила в то время семья Ковалевых в городе Барановичи.

Однажды пришла беда. Сказалось испытание реактивной техники, перегрузки. Ноги стали болеть нестерпимо. Врачи предложили ампутацию одной из ног. Назначили операцию. Но подорванный, изнуренный напряженной работой организм не выдержал...

Со временем Борису дали квартиру в Петропавловске-Камчатском, как инвалиду выделили «Запорожец»...

Время разлучило нас, но мы на всю жизнь остались друзьями. В особенно трудные минуты я оказывала ему материальную помощь. Он мог бы уехать в Москву, но память об отце удерживала его на Камчатке. Частенько он приезжал в Елизово, ходил на аэродром, навещал старую квартиру. Сначала тосковал по Северу-Курильску, хотел вернуться, но здоровья не позволяло – жил на таблетках. Очень большим другом ему была семья моряка Митина.

15 мая 1993 года мой муж Борис Константинович Ковалев скончался. Он лежит теперь там, где отец взлетел в небо...

Такова история семьи Ковалевых – отца и сына. Очень долго жил в Северо-Курильске заслуженный ветеран, военный моряк и рыбак Бородин Александр Мартемьянович, теперь уже покойный. Я обучала его в вечерней школе. Он хорошо знал летчика Ковалева. Они дружили. Бородин очень тепло отзывался о нем, как о добром и замечательном товарище. Ковалев не зазнавался ни своей редкой красотой, ни высоким званием и положением. Он был весь подчинен делу.

Много рассказывал Бородин о друге, но молодости я не записывала, а теперь многое забылось.

Ковалев Константин Евтихиевич был заместителем командира полка, значит на Шумшу базировался целый летный полк, многие из них участвовали в боях. А сколько погибло? Я высветила одно лицо, задача молодежи разыскать остальных и увековечить их память.

Н.В.Хомутова